

(A类)

# 中山市工业和信息化局

---

中工信函〔2022〕32号

## 中山市工业和信息化局关于市政协十三届 一次会议第131223号提案答复的函

杨振巧委员：

您在中山市政协十三届一次会议提出的《关于鼓励增资扩产，做大做强现有优质企业，推进本土企业转型升级的建议》（提案第131223号）收悉，感谢您对我市企业增资扩产、提质增效、做优做强工作的关心和支持。

一直以来，我市将推进本土企业转型升级、帮助企业做大做强作为全市经济工作的核心举措。市第十五次党代会明确指出“推动本土优质企业增资扩产就是最好的招商”，将企业增资扩产提上了新的高度，要求全市上下尽全力为企业发展释放和创造空间。我局会同有关部门认真贯彻落实市委、市政府工作部署，现对您答复如下：

### 一、关于鼓励现有企业增资扩产建议

吸收采纳该建议。

（一）加大增资扩产政策支持。为释放存量工业用地潜力，

激发市场活力，我市先后出台了《关于支持优质工业项目落实放管服的若干政策措施》《支持优质规上工业企业增资扩产十六条》，为项目建设提供购买厂房贴息、减免有关税费、完善产权手续、处置闲置土地、简化审批手续等方面的优惠和便捷服务，大大提高了对企业增资扩产的支持力度。

（二）精准对接增资扩产需求。为全力支持本土优质企业增资扩产，有效推动增资扩产项目落地，成立了市招商指挥部增资扩产工作组，并制定了增资扩产项目分类推进计划，精准对接全市400多家企业提出的增资扩产需求。市领导定期召开增资扩产项目现场会、调度会等专题会议，逐个协调解决项目落地问题，目前已有效解决了一批企业在项目建设中遇到的难点堵点问题。

（三）打造企业总部集聚区。在岐江新城规划千亩产业用地，专门用于建设研发总部集聚区。今年我市出台了《关于进一步鼓励发展总部经济的若干意见》《鼓励发展总部经济实施细则》等一系列的惠企政策，加大对企业的扶持力度。其中认定为总部企业的给予落户奖、贡献奖、提升奖、用地保障、人才服务以及政务服务等政策支持；首次认定为限额以上、规模以上企业给予新入库奖、效益提升奖和规模管理奖等政策支持。

## **二、推进本土企业转型升级建议**

吸收采纳该建议。

（一）深入开展产业链协同创新。中山市作为全省第二个开展特色产业集群产业链协同创新试点城市，围绕中山五金、家电、板式家具、灯具等产业集群，采取“政府政策+智能制造

“供应商库+融资担保+产业链企业”的模式，创新推动产业链协同创新试点建设。现已推动90个产业链协同创新项目建设，已完成验收的27个项目工作，兑付财政奖补资金6221万元。

（二）大力开展数字化智能化转型升级。成立由肖展欣市长为主任的中山市数字化智能化转型办公室，统筹推动数字化转型各项工作。2022年1月市政府印发《中山市推进制造业数字化智能化转型发展若干政策措施》（中府〔2022〕1号），通过聚焦标杆企业、标杆平台、示范园区（产业集群），以全链条、全领域、全要素支持制造业数字化智能化转型，为全市制造业高质量发展指明了方向。相继印发《中山市制造业企业数字化智能化标杆示范认定与奖励实施细则》《中山市工业互联网与数字赋能平台项目认定与奖励实施细则》《中山市制造业数字化智能化转型银行贷款贴息与风险补偿实施细则》等配套政策措施，通过分类实施，构建“标杆企业+标杆平台+示范园区+产业集群”的数字化转型推进政策体系，对企业开展数字化智能化转型进行多方位的政策覆盖。

（三）促进企业创新发展。我市坚持政策引导与企业创新主体相结合、资源配置与产业需求相结合、科研探索与投入绩效相结合、科技服务与打造创新生态相结合，大力引导企业创新。为有效激发企业创新发展活力，今年2月市科技局出台了《中山市加快科技创新推动经济高质量发展十条》文件，明确大力实施科技创新四项工程十条具体政策措施，支持引导企业加大研发投入，促进企业创新发展。

### 三、建立优质品牌培育战略建议

吸收采纳该建议。

（一）大力培育制造业领军企业和龙头骨干企业。我市大力实施领军企业和龙头骨干企业“双培育”计划，在研发、品牌、用地、人才等方面给予企业大力支持。去年我市认定 19 家企业为中山市制造业龙头骨干企业（培育）企业，安排 6000 多万元奖励 7 家企业共 14 个项目和 600 多名高级管理人员；认定 2 家企业为领军企业，拟定专项工作方案，一企一策支持企业发展壮大。

（二）推动小微企业向专精特新方向发展。近年来，我市深入实施《关于推进专精特新和单项冠军企业培育发展的实施意见》《中山市关于进一步帮扶小微服务业企业做大做强的实施意见》，针对省市专精特新企业，建立专门线上工作群，每一家企业配备一个部门或镇街领导为企业挂点服务，及时向企业推介融资、资金申报、培训、展会等各种服务信息，协助解决企业有关诉求和问题，引导企业上市上板。培育企业向省级专精特新、国家小巨人、单项冠军方向发展。

#### **四、加大企业人才储备机制建议**

吸收采纳该建议。

（一）开发引进高层次人才。今年 4 月，中山市委组织部等 9 个部门联合印发了《中山市新时代人才高质量发展二十三条》，广纳各界贤才，助力中山高质量发展。决定实施“中山英才计划”，力争用 5 年时间，投入 50 亿元，实现“双百双千双万”目标，即新增 100 名各领域领军人才、100 个创新创业团队、

1000 名博士正高人才、2000 名特聘人才、20 万名高技能人才、50 万名技能人才。

（二）加大人才支持保障。给予认定总部企业及其他各类人才给予人才服务支持政策，包括人才奖励、子女入学优待、安居分类保障、医疗服务提档、政务服务优先等服务。如，经认定的总部企业，每家企业给予 1 个人才奖励名额，按个人工资薪金对地方贡献的 50% 给予奖励。又如，经认定的总部企业由教育部门协调安排 1 个省标准化义务教育学校优质学位。

## 五、提升政府职能部门办事效率，提振民营企业发展信心建议

吸收采纳该建议。

（一）规上工业企业服务全覆盖。出台全市市镇两级领导联系服务全市规上工业企业工作方案，实现全市 4050 规上工业企业全覆盖服务。其中，市领导挂点服务规上工业企业 175 家，职能部门挂点服务规上工业企业 811 家，镇街挂点服务规上工业企业 3064 家。今年一季度，全市共有 522 名市镇领导走访规上工业企业 4735 家次，与企业建立了“一对一”联系，耐心倾听企业发展经营面临的诉求，以“一根钉子到底”的精神想方设法为企业排忧解难。

（二）开通企业诉求一站式办理直通车。完成“12345 热线”平台与省政府“粤系列”平台对接，将企业诉求纳入 12345 热线闭环流转处置体系，对咨询类问题于 3 个工作日内答复，投诉类问题于 15 个工作日内完成办理。整合产业扶持专项资金管理平台、惠企政策导航系统等与省平台对接，累计录入 100 余

条涉企政策，200 余条行业资讯等信息。企业可通过“粤商通”实时了解、快速搜索、精准“秒取”最新惠企政策和申报产业扶持资金，避免二次登陆，极大节约了企业获取政策信息和申请资金的时间成本。

专此答复，诚挚感谢您对中山本土优质企业增资扩产转型升级工作的关心支持。

中山市工业和信息化局

2022 年 6 月 9 日

（联系人及电话：张坤，88315623）

**公开方式：**主动公开。

抄送：市发展改革局,市教育和体育局,市科技局,市财政局,市人力资源和社会保障局,市政务服务数据管理局,国家税务总局中山市税务局。